

## 1. KVARTAL: FINT INDSAMLINGSRESULTAT

Tak til enhver, som har været med til at resultatet for marts måned nåede op på 162.358 kroner. I løbet af 1. kvartal har vi modtaget lidt over 420.000 kroner i alt . Dermed er ca. 19 % af årets gavebudget samlet ind. Eller sagt på en anden måde: ¼ af året er gået, og vi har modtaget knap 1/5 af årets gavebehov. Sammenholder vi de 420.000 kroner med tidligere års "gavetal", må vi sige at der er grund til optimisme, vi ligger lidt over det normale. Samtidig glæder vi os også over, at flere på baggrund af omtalen af PBS-ordningen i sidste NoreaNyt, har tilmeldt sig PBS-ordningen.

Alt i alt betyder det, at Norea's økonomiske situation er på samme niveau som for en måned siden. Norea's økonomiske situation er således fortsat meget alvorlig pga. de sidste års underskud og på trods af et fint indsamlingsresultat for 1. kvartal af 2003.

Hvis "linien" som 1. kvartals gaveindtægter ikke får et "knæk" i nedadgående retning, ser det ud til at vi i 2003, kan få reduceret vores store gæld noget – det glæder vi os over og håber og beder om at det må lykkes.

Vil du give med? - Gaver kan indbetales på vedlagte girokort – girokonto 516-5989 (hvis du bruger netbank/overførsel eller lign.: reg. nr. 1199).

Gaver 2003

I tusinde kr.

## Projekt Hannah

I dette nummer sætter vi fokus på **Projekt Hannah** i Cambodja, som Norea Radio Danmark har støttet siden 2001. Projekt Hannah er et projekt specielt for kvinder og består af to ting: Kristne **radioudsendelser** og **bøn**.

Hver uge bliver der i mange lande, deriblandt Cambodja, sendt et 30 minutters program, som er inddelt i to afsnit:

„**Timer for livet**“ giver praktisk information om ernæring og sundhed, familie- og børnerelaterede emner og kristne nyheder om kvinder rundt om i verden.

„**Timer for sjælen**“ indehol-

der en andagt, der tilskynder lytterne til at anvende Bibelen i deres hverdag. I Cambodja har de desuden nogle minutter, som de kalder „**Smykkeskrinet**“, hvor der bliver læst digte op. Sidst men ikke mindst er **bøn** en altafgørende del af Projekt Hannah, hvilket har ført til dannelsen af et internationalt bønnetværk.

## NOREA-REJSE 2003

På grund af meget få tilmeldinger har vi allerede på nuværende tidspunkt set os nødsaget til at aflyse Norea-rejsen 2003. De, der var tilmeldt, må derfor desværre finde andre mål for sommerferien. Vi håber, det lykkes og beklager.

## MØDEPLAN MAJ 2003

Medmindre andet er anført, er møderne kl. 19.30 (undtaget 29/5)

1/5: Ørum IM, v/Kjeld Wiwe (KW)

1/5: Nørre Jernløse IM, v/Ole Sørensen (OS)

5/5: Birkerød IM, v/OS

6/5: Kolding LM, v/KW

6/5: Vestvoldens IM, v/OS

7/5: Sejro IM, v/OS

8/5: Møldrup IM, v/KW

8/5: Blidstrup IM, v/OS

19/5: Vammen IM, v/KW

20/5: Spøttrup IM, v/KW

21/5: Ravnstrup IM/ KFUM&K, v/KW

21/5: Vestervig IM, v/OS

22/5: Thyholm IM, v/KW

22/5: Bylderup Bov LMU, v/OS

25/5 17.00: Nansensgade LM, v/KW

29/5 Ydremissionsstævne, LM Bornholms afdeling, v/KW

VELKOMMEN!

## Respons fra lytterne

*Mens vi var i Cambodja besøgte vi en kvindebedekreds, som mødes en gang om måneden. De starter deres samling med at fortælle hinanden om deres problemer og beder derefter sammen. De bruger også Projekt Hannahs bedekalender, som de bagefter får med hjem til eget brug. Her er uddrag af, hvad de fortalte os:*

Kvinden til venstre:

*Jeg føler, at programmet giver mig dyb visdom til at vide, hvordan man skal håndtere livet. Det opmuntrer mig også, og taler præcis om hvordan mit liv er. Det hjælper mig til at vide, at andre kvinder er i den samme situation, som jeg er. Det hjælper mig også til at være fast og stærk i Herren og styrker mig til at kunne leve det daglige liv.*



Normalt mødes der 10 kvinder, som alle er gift og over 25 år. (Foto: Gwen Flaming, TWR)

Kvinden i midten:

*Jeg kan virkelig godt lide "Kvinder med Håb"-programmet: "Kvinder med Håb" åbner mine øjne, så jeg ser forskellige livssituationer og opmuntrer mig meget. Det er virkelig et opmuntrende program. Det hjælper mig meget både i det daglige og i det åndelige liv. Så jeg takker virkelig producerne og folkene, som sponsorerer dette program og får det til at lyde i Cambodja.*

Kvinden til højre:

*Jeg takker Herren for "Kvinder med Håb". Jeg tror, at "Kvinder med Håb" er et program, som hjælper mange kvinder til at vide, at de er ligeså værdifulde som mænd. Du ved, i Cambodja regner de normalt ikke kvinder for noget. Men når jeg lytter til programmet opmuntrer det mig virkelig til at vide, at jeg er speciel i Guds øjne. Jeg beder for de kvinder, som endnu ikke kender programmet, at de*

**Du kan også være med i dette verdensomspændende bønnetværk, som er en del af Projekt Hannah. Norea Radio Danmark tilbyder gratis et månedligt nyhedsbrev med bedekalender på dansk. Kontakt os gerne på tlf. 74 52 71 90.**

## Håb i håbløsheden

grænser  
Radiomission - over alle  
**NOREA**  
Nyt

Nr. 4/2003  
Maj



## MULIGHEDER ELLER BEGRÆNSNINGER

OFTEN, NÅR JEG har været nedtrykt og haft svært ved at se, hvordan jeg skulle komme videre, har jeg fået at vide, at jeg skal se på mulighederne fremfor begrænsningerne. Det er ikke altid lige let, men på min rejse til Cambodja, fik jeg øje på mange muligheder. Muligheder for at hjælpe og bringe håb.

NØDEN OG FATTIGDOMMEN er enorm. De fotos, som jeg tog i Cambodja, kan langtfra rumme alt, som jeg så. Jeg ville ønske, at jeg kunne have taget en krukke fyldt med lyde, lugte og stemning med hjem derfra, så I kunne opleve det. For det er ganske ubeskriveligt.

PÅ ET OFFENTLIGT hospitals aids-afdeling mødte der mig et syn, som jeg har svært ved at glemme. En dreng på 8-10 år lå alene på en træseng uden madras blot med lidt tøj svøbt om sig. Han var både psykisk og fysisk handicappet og lå sammenkrobet og kiggede rundt i lokalet. Hvor meget mon han forstod? Ingen på afdelingen vidste, hvad han hed, og familien kendte man ikke. Jeg fik sådan lyst til at hjælpe denne dreng. Men her var det begrænsningerne, som fik overtaget i mit sind...Og dog det må da være muligt at gøre noget! Jeg begyndte at bede for denne dreng. For: **"En retfærdigs bøn formår meget stærk, som den er."** (Jakob 5,16b) og **„Intet er umuligt for Herren“** (Lukas 1,37)

FOR ÉN PERSON er det umuligt at nå hele det cambodjanske folk med evangeliet. Men via radioen kan der nås ud til mange med håb i håbløsheden. Radioen er virkelig en stor mulighed. Det er faktisk kun pengene, tiden og kræfterne, som sætter begrænsninger. Men disse begrænsninger er det muligt at gøre noget ved! Hvis vi tør, ja, så kan vi starte med at bede for Cambodja. Og hvem ved, hvad Gud så vil overraske os med? Måske nogle muligheder, som vi ikke kunne få øje på før? Så lad os bede...

*De bedste hilsener  
Anette Jensen  
Informationsmedarbejder*



Budskabet om Jesus skal ud til alle mennesker - også dem, der bor i lande, hvor vi ikke kan drive mission i traditionel forstand. Radioen når ind!

Vi støtter evangeliske radioprojekter i Danmark, Kina, Indien, Cambodja, Indonesien, Iran, Egypten, Israel, Mellemøsten, Etiopien, Eritrea og Peru.

Porsevej 6, 6100 Haderslev  
Telefon 74 52 71 90, Fax 74 52 77 59  
e-mail: info@norea.dk

Daglig leder: Kjeld Wiwe  
e-mail: kw@norea.dk

Informationssekretær og  
forretningsfører: Ole Sørensen  
e-mail: os@norea.dk

Informationsmedarbejder:  
Anette Jensen, e-mail: aj@norea.dk

Studievært „Sene Samtaler“:  
e-mail: jette.techow@skolekom.dk

NoreaNyt udkommer 10 gange årligt  
og sendes gratis til alle interesserede.

Ansv. redaktør: Kjeld Wiwe

Layout: Anette Jensen

Tryk: Oko-Tryk

Gaver: Tak for gaver til radiomissions-  
arbejdet på giro 516-5989 eller via  
betalingservice.

Forsiden: Kvinden her mistede sin  
mand pga. AIDS for 5 måneder siden.  
Men hun har nu fundet håb i Jesus.

Lyt til  
Vejen gennem Bibelen  
på  
[www.norea.dk](http://www.norea.dk)

*Bibelskolen, som er åben,  
når du har tid.*

1. maj 2003 er vi nået til  
2. Mosebog 36,2-7

## Håb midt i håbløsheden



**Projekt Hannah-teamet gør et stort arbejde i Cambodja. Blandt andet besøger de aids-syge, som ofte er udstødt af familien på grund af deres sygdom. Jeg fik den store oplevelse at være med til et af disse besøg.**

Det røde støv hvirvlede op til en stor sky, da vi kom kørende hen ad den ujævne jordvej. Nu forstod jeg, hvorfor jeg havde set så mange med en maske for næsen og munden. Jeg var glad for, at jeg sad i en nyere bil med lukkede vinduer, god affjedring og air-condition. Især det sidste mærkede man fordelene ved, når man steg ud af bilen, og den omkring 35 grader varme luft mødte en som en tyk mur.

### En aids-landsby

Vi var på vej ud af Cambodjas hovedstad Phnom Penh for at besøge en såkaldt aids-landsby. Den var bygget for cirka 1½ år siden og bestod af omkring 13 hytter. Hver hytte var ét stort rum, hvor der i det ene hjørne var lukket af til bad/toilet, et køkken langs væggen over til næste hjørne, og derudover

én stor seng, som hele familien skulle sove i. Altsammen langt under dansk standard, men i forhold til, hvad jeg senere så på det offentlige hospitals aids-afdeling, var dette flot.

### Mødet med lytterne

Vi blev inviteret ind i den første hytte, hvor deres "leder" boede (se foto på forsiden). Hun havde mistet sin mand på grund af aids for 5 måneder siden. Nu boede hun alene med to døtre på 5 og 7 år. Selv var hun også blevet testet for aids, men var en af de få lykkelige her som ikke var blevet smittet. Vi satte os på den tynde måtte på klinkegulvet, og efterhånden strømmede flere

kvinder til. Der var nok ni ialt, hvoraf flere var tydeligt mærkede af følgerne af den grusomme sygdom. Kvinderne fortalte, at de lytter til programmet "Kvinder med Håb" hver uge, og hver gang de har lyttet til det, ser de allerede frem til det næste program. En, der havde kendt programmet i 2 måneder, fortalte følgende: "Programmet hjælper mig virkelig, for det fortæller mig, at jeg ikke skal skamme mig over, at jeg har aids. Jeg kan være frimodig. Og programmet opmuntrer os ved at gøre opmærksom på, at andre kvinder beder for os, og ved at fortælle at Gud har omsorg for os." Hun har haft aids i 5 år. I starten vidste hun det

ikke, men da de fandt ud af, at hendes mand havde aids, blev hun også bedt om at få lavet en test. Da fandt hun ud af, at hun også havde aids.

### Bed for os!

Kvinderne fortæller, at de er meget glade for at bo i aids-landsbyen. De vil alle gerne fortælle deres vidnesbyrd, men nogen gange er det svært at få det sagt. Der er masser af ord i deres hjertes, men det er svært at få ordene

ud. De vil gerne have, at vi beder for dem. "Bed kvinderne i Europa om at bede for vores sygdom, og også at vores tro må blive stærkere. Bed om velsignelse fra Herren; at Han vil hjælpe os fysisk, for vi er virkelig meget syge. Bed om, at Han vil hjælpe os til at gå igennem det." I den vi forlod hytten, hvor vi var samlet, bad vi sammen med de aids-ramte kvinder. Det var ubeskriveligt. Man kunne ikke undgå at blive påvirket af kvindernes situation.

### En døende...

Da jeg var kommet udenfor igen, faldt mit blik på en kvinde, som stod i døråbning-

gen til en hytte overfor. Hun så meget svag ud og stod med sit drop i hånden. Hun havde ikke haft kræfter til at deltage i samlingen. Vi gik ind til hende. Stakkels kvinde! Hun var så tynd og svag og havde nok kun få dage igen. Datteren på 10 år sad og masserede sin lidende mor. Hun ville snart blive forældreløs, for faderen havde også haft aids og var død for nogle år siden. Inden de var kommet til aids-landsbyen, havde hun måttet sidde på markedet hver dag og tigge, hvilket nok kun har givet 500 riel pr. dag (knap 1 krone). Her var de blevet fundet og hjulpet til aids-landsbyen. - Vi bad for den døende kvinde og gik derfra med tårevædede øjne. Hvor var det tragisk!

### Håb!

Og alligevel ikke håbløst! For denne kvinde havde fået håb. Ikke håb for livet, for det var snart slut, men håb for livet efter døden. Snart skulle hun se Jesus og få lov til at leve evigt sammen med Ham. I et hjem, som Jesus har forbedret til sine børn gennem lang tid. Besøget i aids-landsbyen vidner om, at „Kvinder med Håb“-programmet gør en forskel. Det er med til at bringe håb i håbløsheden.

*Tekst og foto: Anette Jensen*

„Kvinderne skriver til os og spørger efter flere programmer, fordi det hjælper dem til at vide mere om kvinder og deres forskellige situationer rundt i hele verden.“  
Patti Ens, Projekt Hannah koordinator i Cambodja.



„Programmet „Kvinder med Håb“ hjælper mig virkelig til at kende andre kvinders problemer og det hjælper mig også til at være stærkere. Jeg kan især godt lide den åndelige del, for det giver mig mere styrke og tro, så min tro vil vokse sig stærkere.“  
Boeur Sari, 38 år.



„Kvinder med Håb“-programmet hjælper mig virkelig og opmuntrer mig. Det giver mig mere håb og hjælper mig til at vide, hvem jeg er i Kristus. Specielt den åndelige del, som jeg ikke ved så meget om, gør at jeg forstår Skriften dybere og får mere at vide om Gud. Tak Herren for det!“  
Peak Sopheap, 33år.



„Jeg vil gerne takke dem, som støtter Projekt Hannah via Norea Radio Danmark. Tak for at I ser nøden blandt kvinderne i Cambodja og er villige til at ofre tid, bøn og penge på dette vidunderlige arbejde. For det er et skridt i tro at gøre det uden at have set arbejdet i virkeligheden.“  
Gwen Flaming, TWR.